... НЕ СТАЛО МИХАИЛА АНТОНОВИЧА КИССЕЛЯ (1934-2021)

Большая потеря для российской истории философии и культуры

Вчера, 16 мая на fb-странице Ольги Киссель появилась запись: «Папа... Неожиданно. 09.09.1934 — 16.05.2021», уверен, запись тяжело далась Ольге и с тяжелым сердцем воспринимается теми, кто понимает... Папа - это серьезный, глубокой философ, историк Западной философии и социологии, автор большого числа книг, профессор Михаил Антонович Киссель. Его книги и статьи — это не только детальный, нюансированный анализ творчества крупнейших философов XX века и других эпох, но также пример высочайший научной этики и образец подлинной философской литературы. Он был аспирантом и другом Игоря Семеновича Кона, вошел в науку вместе с Андреем Григорьевичем Здравомысловым и Владимиром Александровичем Ядовым, и всегда оставался их другом.

Мало кому дано написать так, как мне написала вчера Ольга Киссель: «Да, было такое время – мое детство. К Кону мы с папой ходили домой. Меня мама Кона кормила. Пока они общались». И когда я написал: «Твое детство – это их молодость и "оттепель"», имея в виду ее отца и его друзей, Ольга добавила: «Ага! А как Здравомыслов пел Окуджаву... У них на Ланском в крохотной квартирке». И о том же, вспоминая, годы обучения на философском факультете ЛГУ. писала В нашем Здравомыслова: «... Для меня было важно, что все эти преподавательские фигуры были персонализированы. <...> Местным гением ораторского искусства на факультете был тогда Киссель Михаил Антонович – заметим, что его супруга Азалия Алексеевна – была социологом, как и супруга Водзинского – и они часто приходили в наш гостеприимный дом. Так что социология у меня была на дому в виде гитары и компании коллег отца... в обрамлении текстов Окуджавы и Галича, романсов и русских народных, а также домашнего самиздата».

М.А. Киссель был человеком очень скромным, не публичным. Однако уверен, пройдет время и будет написана его биография и проанализировано его творчество. Однако, мне хотелось бы хоть немного рассказать о нем сейчас. Благодарю его дочь, поделившуюся со мною ценнейшей информацией об истории семьи. И хочу сказать о значимой для меня книге, в рождении которой многое принадлежит Кисселю.

По отцовской линии М.А. Киссель – из немецкой семьи фабрикантов. Но его отец был летчиком, командиром авиационного полка, в котором служил

Валерий Чкалов, в Гатчине под Ленинградом. Но в сталинские времена мать Кисселя все сожгла, семья-то была немецкой. Отец Михаила Антоновича воевал на Халкин-Голе, возможно, и в Испании. В общем, много тайн, отец погиб в 1939 году, была нелетная погода, и самолет упал в Ладожское озеро. Погиб весь команлный состав.

Михаил Антонович иронично говорил, что он - «сын красного командира». А этот «красный» - был из семьи немецких фабрикантов... Но в те времена, опасно все это было... Мама в 32 года осталась вдовой с тремя детьми.

Очень интересен и портрет деда Кисселя по материнской линии, «Вики» сообщает, что Михаил Елевферьевич Ткаченко (1878-1950) - потомственный агроном, стал ученым-лесоводом с мировым именем, профессором Ленинградской лесотехнической академии, он во многом определял лесную политику СССР. Он — автор классических книг по организации лесного хозяйства. Избирался в Академию наук, но не прошел, так как не придерживался учения Лысенко. Ткаченко руководил посадками в Парке Победы на Московском проспекте Ленинграда. Признанием заслуг ученого стало его захоронение в Парке Лесотехнической академии.

М. А. Кисселю принадлежат книги о Дж. Вико, Георге Вильгельме Гегеле, Р. Дж. Коллингвуде, Ж.-П. Сартре, монографии по общим проблемам развития западной философской мысли XVII—XX вв. и множество статей, в том числе в Большой Российской Энциклопедии. В книге 2011 года «Идеалы разума и айны Бытия» по-новому рассматриваются многие принципиальные проблемы истории Западной философии. В монографии 2014 года «Великое восстановление веры. Британский Платон» автор старается очистить философию Фрэнсиса Бэкона от предрассудков поверхностного понимания и обнажает глубинные теологические истоки его программы преобразования научного знания.

Сегодня я отчетливо понимаю, что мои представления о философии истории и автобиографическом повествовании навеяны давно читанной книгой Р. Дж. Коллингвуда «Идея истории. Автобиография (1980 г.). Мне трудно сказать, читал ли я ее, поскольку смутно испытывал потребность в углублении моих знаний о природе истории или, наоборот, чтение Коллингвуда породило во мне такой интерес. И все же, скорее всего, было и то и другое. Одно очевидно, в начале 80-х я увлеченно занимался методологией измерения в социологии, участвовал в проведении опросов общественного мнения и не предполагал, что через два десятилетия буду жить в Америке и работать в области истории социологии.

Уверен, что мой интерес к книге поддерживался и моим уважением авторов ее русского издания. Перевод книги был сделан образованнейшим философом и социологом Юрием Алексеевичем Асееевым (1928-1995), человеком трудной, драматической судьбы. В самый сложный момент его жизни помощь ему пришла от друзей: И.С. Кона, М.А. Кисселя, Б.М. Фирсова и В.А. Ядова. Редакторами книги были Кон и Киссель, и он же написал послесловие «Р. Дж. Коллингвуд, историк и философ». Сегодня эта книга — памятник не только Р. Дж. Коллингвуду, но и тем, кто ее ввел в отечественную философскую и общую культуру.

Интересна, необычна предбиография Михаила Антоновича Кисселя, достойна и плодотворна его жизнь. Начинается его постбиография...

Светлая память...